




Доклад 
«Об итогах социально-экономического развития Ленинского района г. Могилёва в 2011 году».

 
Уважаемые представители трудовых коллективов! Дорогие гости!

  
 Сегодня мы собрались для того,  чтобы подвести итоги совместной работы за  2011 год, оценить   заслуги руководителей коллективов и их работников, внесших особо весомый вклад в общую копилку достижений, а также, определить задачи на будущее в  непростых условиях функционирования экономики.       

 
2011 год, по сути, стал для нашей экономики серьёзным испытанием на прочность: самые высокие цены на сырье и материалы в истории страны, трудности на валютном рынке из-за внешнеэкономических диспропорций, девальвация. 

 
Считаю, что этот непростой период мы выдержали достойно, сохранив  положительные тенденции развития реального сектора экономики. Обеспечены высокие темпы роста промышленного производства к уровню 2010 года – более 183 процентов в фактических ценах или примерно  108 процентов в сопоставимых условиях. 
        Значительное внимание уделялось  выпуску инновационной продукции, доля которой в общем объеме продукции, отгруженной предприятиями района, составила более  23 процентов.  

         Улучшены параметры качества экономического роста: полученная организациями чистая прибыль увеличилась в 3 раза  по сравнению 2010 годом.     Рентабельность продаж, как основной показатель эффективности производственной деятельности и отражающий ее финансовую результативность, увеличилась  в  промышленности  на 5 процентных пункта и  составила  9 процентов.

В отчетном году отмечалась рекордная за последнее десятилетие динамика темпов роста экспорта, которая была обусловлена не только благоприятной ценовой конъюнктурой на внешних рынках, но и существенным, опережающим по сравнению с индексом средних экспортных цен, приростом физических объемов продаж продукции.

       В целом по району обеспечен  темп роста объема экспортных поставок в размере более чем на  131 процент при годовом прогнозе 121 процент. Улучшилось сальдо  внешней торговли товарами – плюс  без малого 33  млн. долларов   при годовом задании  18 млн. долларов в целом по району. По предприятиям без ведомственной подчиненности и коммунальной собственности  сальдо составило минус 107 млн. долларов при планируемом ограничении минус 115  млн. долларов.

Здесь следует пояснить, что достичь такого результата было непросто, так как в число этих предприятий входят акционерные общества «Серволюкс» и Холдинг «Агромашсервис», осуществляющие импортные закупки минеральных удобрений и   сельхозтехники   для  нужд  всей  области и  республики в   целом. Годовой объем импорта каждого из них достигает  почти 50 млн. долларов.

        Сальдо внешней торговли  услугами сложилось в размере  более 12   млн. долларов, в  том числе без учета предприятий  республиканской собственности  - более  8   млн. долларов  при годовом задании- 7,2 млн. долларов. Рост положительного значения  сальдо обеспечен  за  счет  увеличения экспорта транспортных и строительных  услуг.
          Ни  одно из  предприятий района не превысило нормативные ограничения остатков готовой продукции, несмотря на значительный рост цен на промышленную продукцию и переоценку складских запасов. 

В 2011 году продолжалась активная работа по техническому перевооружению производственных мощностей открытыми акционерными обществами «Могилевдрев», «Моготекс», республиканскими унитарными предприятиями  «Могилевхлебпром» и «Могилевлифтмаш».

 Всего же за  год промышленными предприятиями района   привлечено инвестиций в основной капитал на сумму превышающую 360 млрд. руб. 

          Внедрение мероприятий по энергосбережению, экономии материальных затрат позволило обеспечить выполнение целевого показателя по энергосбережению за январь-декабрь 2011 года – минус 7,3 процента при задании минус 7.

         Выполнены установленные задания по экономии ресурсов,  поставкам для государственных нужд лома и отходов черных  и цветных металлов, макулатуры, отходов стекла, полимерных, текстильных отходов, изношенных шин. 

 
Субъектами хозяйствования района в течение года обеспечено трудоустройство на созданные рабочие места  более 5700 человек или 100 процентов от задания.

Таким образом,  нам удалось не только сохранить предприятия, но и развивать их.

Уважаемые товарищи!

Общие достижения района  складываются  из производственных успехов отдельных предприятий. 

На протяжении многих лет стабильно работают, модернизируют и  наращивают свое производство республиканское унитарное предприятие «Могилевский завод лифтового машиностроения» (генеральный директор Тюков Анатолий Владимирович), открытые акционерные общества «Моготекс» (генеральный директор Матиевич Виктор Аркадьевич),  «Ольса»  (директор Цыкунов Николай  Тимофеевич). По итогам работы за 2011 год  данные предприятия занесены на доску Почёта Ленинского района г. Могилева.

 Успешно закончили год открытые акционерные общества «Могилёвский металлургический завод» (директор Волков Анатолий Владимирович), «Могилевская фабрика мороженого» (директор Бондарчук Татьяна Александровна), «Могилевхлебопродукт» (генеральный директор Иванов Петр Григорьевич), «Могилевский завод «Электродвигатель» (директор Титов Святослав Андреевич), унитарные предприятия «Могилевхлебпром» (генеральный директор Подлесных Наталья Константиновна), «Технолит» (директор Бодяко Александр Михайлович),  Белорусско-германское совместное общество с ограниченной ответственностью «Джокей Пластик Могилев» (директор Куприянчик Святослав Владимирович) и другие.

Говоря о развитии  промышленного комплекса района, необходимо озвучить ситуацию в сфере услуг. 

В отчетном году мы испытывали сильнейшие потрясения на внутреннем потребительском рынке. Принимаемые меры позволили устранить всплески ажиотажного спроса, стремительный рост цен и сегодня мы можем говорить о стабилизации ситуации в этой сфере. Обеспечен прирост товарооборота через все каналы реализации в размере  8 с половиной процентов.

В ближайшем будущем торговая сеть района пополнится несколькими крупными многофункциональными торговыми центрами, универсамами, проектирование и строительство которых начато в рамках реализации инвестиционных проектов, в основном за счет привлечения  иностранного капитала. Следует отметить, что они разместятся в микрорайонах, в настоящее время  испытывающих недостаток торговой сети – Спутник, Соломенка, Казимировка, улицы Гришина.

Из предприятий торговой отрасли особо хочу отметить работу таких акционерных обществ, как «Универмаг «Центральный» (генеральный директор Вежновец Владимир Васильевич), «Магазин «Юбилейный» (директор Киселева Валентина Михайловна),«Мебельхозтовары» (директор Синяева Елена Владимировна).


Уважаемые товарищи!

Возвращаясь к началу своего выступления, хочу повторить, что отчетный год был очень сложный, непростой.  И всё, что нам удалось сделать, это результат вашего труда, знаний, таланта.

К сожалению, не все намеченное удалось  достигнуть в полном объеме, не все итоги 2011 года нас удовлетворяют.
С апреля отчетного года  из-за сокращения финансирования резко упали объемы работ  предприятий строительного комплекса, в городе на 14 процентов снижено введение в эксплуатацию жилых домов к уровню 2010 года.  5 строительных предприятий завершили год с убытками.

Всего по итогам  года 8 субъектов хозяйствования района или  чуть более 3-х с половиной процентов от их общего количества сработали с убытками, общая сумма которых составила 146 млрд. руб., в том числе  127 млрд. рублей приходится на  долю предприятия  «Могилевэнерго». 

Какие бы важные задачи мы не решали в экономике, главным для нас был и остается человек, рост его  материального благосостояния,  его здоровье и  безопасность.

Основной источник благосостояния – заработная плата, которая должна расти. Но заработная плата будет расти только тогда, когда она будет заработана.

К сожалению, нам не удалось обеспечить выполнение задания по росту  заработной платы, которая в декабре составила 2  миллиона девятьсот пятьдесят три тысячи рублей  или  почти 92 процента к заданию. Для справки,  работники бюджетной сферы сегодня имеют среднюю заработную плату  около 2 миллионов 300 тысяч рублей.

         Несмотря на проводимую работу по охране труда, нам не удалось избежать случаев травматизма на производстве. В отчетном году  произошло 19 несчастных случаев со смертельным и тяжелым исходом,  в 2010 году -21 случай.
При всей своей  самодостаточности экономика эффективно функционирует лишь в рамках определенного социального порядка и при стабильности всех сфер общественной жизни. Главным все-таки в нашей работе является не достижение экономических показателей самих по себе, а через них постоянное улучшение качества жизни людей.
 В районе уделяется значительное внимание вопросам наведения порядка на земле, обеспечения содержания в надлежащем санитарном состоянии и дальнейшего благоустройства территории, обеспечения гарантированного получения жителями района жилищно-коммунальных услуг, решению проблем жилищно-коммунального хозяйства.

 В 2011 году выполнены работы по капитальному ремонту проспекта Мира от улицы Якубовского до улицы Первомайской, на   этом   участке   заменено   дорожное  покрытие   площадью свыше  24 тысяч квадратных  метров, выполнена комплексная  реконструкция        улицы Бялыницкого- Бирули, с  расширением проезжей часть на площади 10 000 квадратных метров и устройством пешеходных дорожек.
В ходе выполнения запланированных мероприятий силами коммунального унитарного предприятия «ЖРЭУ Ленинского района г. Могилева»   произведён текущий ремонт дворовых проездов общей площадью более 16 тысяч квадратных метров. 
Работы по комплексному благоустройству территорий конечной целью предполагают преображение каждого участка, каждой конкретной дворовой территории в комфортную и уютную зону проживания со всей необходимой инфраструктурой.
В прошлом году начаты  работы  на объекте «Реконструкция пешеходных путей с созданием безбарьерной среды для физически ослабленных лиц в районе улиц Циолковского, Вавилова, Бурденко, проспекта Мира, продолжена реконструкция дворовых территорий микрорайонов МИР-2, Юбилейный,  района Металлургического завода.


В 2011 году улучшили жилищные условия путем строительства жилья 1240 семей жителей района. Нуждающимся, малоимущим гражданам предоставлено 30 квартир социального пользования.

 Для граждан, состоящих на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий по месту работы, сформированы 4 жилищно-строительных кооператива

В настоящее время строительство осуществляют 320 семей.


.
В 2011 году администрацией Ленинского района совместно с трудовыми коллективами предприятий и организаций района, первичными организациями общественных объединений, органами территориального общественного самоуправления качественно организована работа по проведению мероприятий, приуроченных  к 70- летию героической обороны  Могилёва от немецко-фашистких захватчиков. Несмотря на некоторые проявления деструктивных сил, особенно в летний период, в районе обеспечена социальная стабильность, слаженная работа трудовых коллективов. В этом году нам предстоит на достойном уровне провести работу по выборам депутатов Палаты Представителей Национального Собрания  Республики Беларусь.
На территории Ленинского района г. Могилёва образовано 12 микрозон, где осуществляют свои полномочия советы территориального общественного самоуправления. Также в районе успешно действуют 10 домовых и 43 уличных комитета. С их помощью жители привлекаются к работе по благоустройству дворовых территорий, решению вопросов содержания и сохранности жилого фонда, к участию в культурно-массовых мероприятиях.

С участием жителей и привлечением их средств  подъезды жилых домов приводятся в эстетический вид (вывешиваются занавески, выставляются цветы, художественно оформляются стены). Примером могут служить жилые дома по  улице Ямницкой д. 89, подъезд №3, улице Актюбинская, 9а, подъезд №2 , улице Орловского, д.20а, подъезд №1 и другим. 
Уже стало традицией проведение в районе конкурсов и акций «Дом образцового порядка», «Лучший двор», «Чистый подъезд», «Мой балкон».
Социальная защищенность населения является приоритетным направлением в жизнедеятельности нашего государства. 

В настоящее время в Ленинском районе  государственные пенсии и пособия получают более 46 тысяч человек, что составляет почти четверть населения района.
Средний размер трудовой пенсии по возрасту в настоящее время составляет  более 995 тысяч рублей.  С февраля средний размер пенсии повышается на 25%, а в течение года размер пенсий будет неоднократно увеличиваться.
Одним из основных направлений системы социальной защиты района остается поддержка тех граждан, кто в силу своего положения не может участвовать в общественном производстве.
В 2011 году   4000 граждан назначена государственная адресная социальная помощь на сумму, превышающую 1,5 млрд. рублей. Своевременная материальная помощь оказана также   1 100  пенсионерам и инвалидам, оказавшимся в трудной жизненной ситуации.
Удовлетворено почти 1000 обращений ветеранов, престарелых и инвалидов в ремонте жилья, печного отопления, замене газовых плит, обеспечении топливом. Из средств бюджета, предприятий, учреждений и организаций района на эти цели израсходовано 85 млн. рублей.
Стабильно и поступательно развивается система образования района. Здесь созданы необходимые условия для качественного обучения и воспитания, гармоничного развития личности, конкурентоспособной в новых социально-экономических условиях. В 2011 году   увеличилась сеть учреждений образования района:  введены в эксплуатацию новые учреждения: средняя школа №45 в микрорайоне «Спутник» и ясли/сад №114 в секторе новостроек по улице Криулина.
 В настоящее время в районе функционируют 90 учреждений образования: 5 высших учебных заведений, 3 лицея, 2 гимназии, 24 средние школы, 53 дошкольных учреждения и 3 учреждения дополнительного образования детей и молодежи.         
В районе наметилась тенденция к увеличению количества детей дошкольного возраста. В настоящее время дошкольные учреждения посещают  более семи с половиной тысяч детей.

Работа по развитию новых форм организации дошкольного образования принесла свои плоды - дошкольный центр развития ребенка №1  признан лучшим в   республике по  итогам  конкурса среди дошкольных учреждений.
  В школах района обеспечено необходимое качество  и доступность образования. Возросло количество учащихся, успевающих на 7-10 баллов, 17 выпускников  школ района награждены золотыми и серебряными  медалями. 
Меры профилактического характера, принимаемые отделом внутренних дел и общественностью района, позволили снизить уровень преступности, в результате чего в 2011 году  количество совершенных преступлений сократилось   более чем на 9 процентов. На 43 процента сократилось количество преступлений совершенных несовершеннолетними, на 9 процентов лицами, находящимися в состоянии алкогольного опьянения, на 14 процентов лицами, имеющими неснятую и непогашенную судимость. А в целом тенденция снижения уровня преступности в районе отмечается на протяжении последних семи лет.
Заметный вклад в поддержание правопорядка на территории района вносит системная работа общественных пунктов охраны порядка и работа добровольных дружин, благодаря которой, предотвращено более 550 правонарушений. 
 
Уважаемые товарищи!

В сложных макроэкономических условиях коллективами наших предприятий проделана огромная работа, результатом которой стало развитие производства, повышение его эффективности, а главное сохранение трудовых коллективов. 


Сегодня, мы не сможем обеспечить поступательное движение вперед без кардинальных перемен в работе. В 2013 год  мы должны прийти с обновленной экономикой, чтобы в течение трех последующих лет восполнить недобор в развитии, который сложился в 2011 году, и выполнить задания пятилетки.


Наша первоочередная задача -  обеспечить динамичное экономическое развитие  в условиях повсеместного  и жесточайшего режима экономии, который должен  стать основным критерием деятельности предприятий, нормой нашей жизни.


Прошедший год показал какое негативное влияние на развитие  экономики оказывают внешнеэкономические диспропорции.

Следовательно, следующей важнейшей задачей является наращивание экспорта, рационализация импорта промежуточных товаров, снижение импортоемкости.  При этом  импортозамещение  должно стать инструментом достижения данной цели.
Рост экономики должен стать качественным, инновационным, а значит, новые проекты должны быть окупаемыми, деятельность хозяйствующих субъектов рентабельной, а реальные доходы населения должны расти с ростом производительности труда. Только при таком подходе мы сможем вести расширенное производство и осуществить все задуманные преобразования. 
В заключение своего выступления хочу Вас всех поблагодарить за работу, за тот вклад, который вносят Ваши предприятия, учреждения и организации в развитие района и города в целом, пожелать успехов в Вашей работе, здоровья Вам и Вашим близким, энергии и оптимизма!
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