
Отдел идеологической работы и по делам молодежи администрации осуществляет государственную регистрацию (постановку на учет) организационных структур профессиональных союзов, общественных объединений
каб. № 59 ежедневно, в течение рабочего времени 

понедельник - пятница с 08.00 до 17.00, перерыв с 13.00 до 14.00.
Обращаться к главному специалисту отдела идеологической работы и по делам молодежи: Кшесинской Екатерине Ивановне
Телефон для справок: 725591
Организационные структуры профессиональных союзов
Все процедуры в отношении организационных структур профессиональных союзов осуществляются администрацией в соответствии с Инструкцией о порядке оформления и рассмотрения документов, связанных с государственной регистрацией профессиональных союзов, а также государственной регистрацией и исключением из журнала государственной регистрации, постановкой на учет и снятием с учета их организационных структур, утвержденной постановлением Министерства юстиции Республики Беларусь от 30.08.2005 № 48 (в редакции постановления Министерства юстиции Республики Беларусь от 14.11.2007 № 78) (главы 5, 6, 8).

Организационные структуры профсоюзов, наделенные в соответствии с уставами профсоюзов правами юридического лица, подлежат государственной регистрации.

Организационные структуры профсоюзов, не наделенные правами юридического лица, подлежат постановке на учет.

ГОСУДАРСТВЕННАЯ РЕГИСТРАЦИЯ /УЧЁТ ОРГАНИЗАЦИОННЫХ СТРУКТУР ПРОФСОЮЗОВ
Руководящий орган профсоюза в месячный срок с момента образования организационной структуры профсоюза представляет в администрацию по месту нахождения организационной структуры профсоюза соответствующее заявление по установленной форме согласно приложениям 8, 9.

К заявлению прилагаются:

копии свидетельства о государственной регистрации и устава профсоюза, заверенные нотариально либо руководителем (заместителем руководителя) профсоюза, при этом если уставом предусмотрено, что решением компетентного органа профсоюза организационная структура профсоюза может быть наделена определенным статусом, представляется также соответствующее решение;

списки членов выборных органов организационной структуры профсоюза с указанием их должностей в этих органах;

документ, подтверждающий наличие юридического адреса организационной структуры профсоюза (гарантийное письмо и (или) иной документ, подтверждающий право на размещение руководящего органа организационной структуры профсоюза по указанному в документе адресу в случае ее государственной регистрации либо постановки на учет в установленном порядке);

документ, подтверждающий уплату государственной пошлины.

Внесение изменений и дополнений в журнал государственной регистрации/учета организационных структур профсоюзов
При внесении изменений и (или) дополнений в журнал государственной регистрации/учета организационных структур профсоюза в администрацию подается заявление, подписанное не менее чем тремя членами руководящего органа профсоюза, о внесении изменений и (или) дополнений в журнал государственной регистрации организационных структур объединений по установленной форме согласно приложению 1, в журнал учета организационных структур объединений по установленной форме согласно приложению 2, а так же следующие документы:

Изменение наименования организационной структуры профсоюза
После государственной регистрации изменений и (или) дополнений, внесенных в устав профсоюза и касающихся изменения полного и (или) сокращенного названия, целей, задач, предмета и методов деятельности профсоюза, указания на территорию деятельности объединения, а также изменений названия организационной структуры профсоюза администрацию по месту государственной регистрации, постановки на учет организационной структуры профсоюза подаются следующие документы:

заявление, подписанное не менее чем тремя членами руководящего органа объединения, о внесении изменений и (или) дополнений в журнал государственной регистрации организационных структур о

заявление (по форме, приложение 1,2);

копии свидетельства о государственной регистрации профсоюза и устава профсоюза, заверенные нотариально либо руководителем (заместителем руководителя) профсоюза (в случае, если изменяется только название организационной структуры объединения, данные документы не представляются);

свидетельство о государственной регистрации, постановке на учет организационной структуры профсоюза;

протокол либо выписка из протокола заседания компетентного органа профсоюза, принявшего решение об изменении названия организационной структуры профсоюза, в случае изменения названия организационной структуры профсоюза.

Изменение юридического адреса организационной структуры профсоюза
При изменении юридического адреса организационной структуры объединения в администрацию по месту государственной регистрации, постановки на учет организационной структуры объединения подаются следующие документы:

заявление (по форме, приложение 1, 2);

свидетельство о государственной регистрации, постановке на учет организационной структуры объединения;

протокол либо выписка из протокола заседания компетентного органа объединения (организационной структуры объединения), принявшего решение об изменении юридического адреса организационной структуры объединения;

документ, подтверждающий право на размещение руководящего органа организационной структуры объединения по новому адресу.

Выдача дубликата свидетельства о государственной регистрации, постановке на учет организационной структуры профсоюза
В случае утраты (хищения), а также механического повреждения подлинников свидетельства о государственной регистрации, постановке на учет организационной структуры профсоюза (далее – документ), администрация может выдать дубликаты утраченных (механически поврежденных) документов.

Для выдачи дубликатов утраченных (похищенных) документов в регистрирующий орган подаются следующие документы:

заявление, подписанное тремя членами руководящего органа профсоюза, по установленной форме согласно приложению1;

протокол заседания руководящего органа профсоюза по факту утраты (хищения) подлинников документов;

акты, справки и другие материалы, подтверждающие факт утраты (хищения) подлинников документов;

документ, подтверждающий уплату государственной пошлины за выдачу дубликата утраченного документа (за каждый дубликат документа государственная пошлина уплачивается отдельно), в случаях, предусмотренных законодательными актами;

документ, подтверждающий полномочия члена профсоюза представлять интересы профсоюза в процессе получения дубликатов документов.

Для выдачи дубликатов документов взамен механически поврежденных подлинников документов в регистрирующий орган подаются следующие документы:

заявление, подписанное тремя членами руководящего органа профсоюза, по установленной форме согласно приложению 1;
протокол заседания руководящего органа профсоюза по факту замены подлинников документов;

подлинник механически поврежденного документа;

документ, подтверждающий уплату государственной пошлины за выдачу дубликата утраченного документа (за каждый дубликат документа государственная пошлина уплачивается отдельно), в случаях, предусмотренных законодательными актами;

документ, подтверждающий полномочия члена профсоюза представлять интересы профсоюза в процессе получения дубликатов документов.

Исключение организационных структур профсоюза из журнала государственной регистрации/учета
Для исключения из журнала государственной регистрации, снятия с учета организационной структуры профсоюза в администрацию подаются следующие документы:

заявление об исключении из журнала государственной регистрации, снятии с учета организационной структуры профсоюза, подписанное не менее чем тремя членами его руководящего органа, по установленной форме согласно приложениям 1, 2 к постановлению;

решение компетентного органа профсоюза о ликвидации организационной структуры профсоюза;

свидетельство о государственной регистрации (о постановке на учет) организационной структуры профсоюза;

печать организационной структуры профсоюза, наделенной правами юридического лица;

справка соответствующего налогового органа о расчете организационной структуры профсоюза, наделенной правами юридического лица, с бюджетом и возврате извещения о присвоении учетного номера плательщика;

подтверждение публикации в средствах массовой информации сообщения о ликвидации организационной структуры профсоюза, наделенной правами юридического лица, и сроках приема претензий кредиторов;

ликвидационный баланс организационной структуры, наделенной правами юридического лица.

Организационные структуры общественных объединений

Все процедуры в отношении организационных структур общественных объединений осуществляются администрацией в соответствии с Положением о порядке учета организационных структур политических партий и общественных объединений, и Положением о порядке прекращения деятельности организационных структур политических партий и общественных объединений утвержденных постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 18 февраля 2014 № 141 «О порядке учёта и прекращения деятельности организационных структур политических партий и общественных объединений».

Организационные структуры объединений, наделенные в соответствии с их уставами правами юридического лица, подлежат государственной регистрации.

Организационные структуры объединений, не наделенные правами юридического лица, подлежат постановке на учет.
ГОСУДАРСТВЕННАЯ РЕГИСТРАЦИЯ / ПОСТАНОВКА НА УЧЁТ
Для государственной регистрации, постановки на учет организационной структуры руководящий орган общественного объединения в месячный срок со дня образования данной структуры представляет в администрацию (по месту нахождения юридического адреса):

заявление о государственной регистрации или заявление о постановке на учет по формам согласно приложениям 1 и 2, подписанные руководителем руководящего органа объединения или иным лицом, уполномоченным на то в соответствии с уставом объединения;

решение органа объединения о создании организационной структуры объединения, в котором должно быть указано, наделяется ли организационная структура объединения правами юридического лица;

списки членов выборных органов организационной структуры объединения с указанием их должностей в этих органах по форме, предусмотренной для выборных органов объединения;

документ, подтверждающий наличие юридического адреса организационной структуры объединения (гарантийное письмо и (или) иной документ, подтверждающий право на размещение руководящего органа организационной структуры объединения по указанному в документе адресу в случае ее постановки на учет либо государственной регистрации в установленном порядке);

платежный документ, подтверждающий уплату государственной пошлины (за исключением случаев освобождения от ее уплаты, предусмотренных законодательными актами).

Внесение изменений и дополнений в журнал государственной регистрации/постановки на учет организационных структур общественных объединений
При внесении изменений и (или) дополнений в журнал государственной регистрации/постановки на учет организационных структур общественных объединений в администрацию подается заявление о внесении изменений и (или) дополнений в журнал государственной регистрации организационных структур общественных объединений по форме согласно приложению7 или заявление о внесении изменений и (или) дополнений в журнал постановки на учет организационных структур общественных объединений по форме согласно приложению 8, подписанные руководителем объединения или иным лицом, уполномоченным на то в соответствии с уставом объединения, а так же следующие документы:

Изменение наименования организационной структуры объединения
После государственной регистрации изменений и (или) дополнений, внесенных в устав объединения и касающихся изменения полного и (или) сокращенного его наименования, а также изменения наименования организационной структуры объединения, в администрацию по месту государственной регистрации, постановки на учет организационной структуры объединения подаются следующие документы:

заявление о внесении изменений и (или) дополнений соответственно в журналы государственной регистрации, постановки на учет организационных структур объединений, подписанное руководителем объединения или иным лицом, уполномоченным на то в соответствии с уставом объединения (приложениям 1 и 2);

свидетельство о государственной регистрации или постановке на учет;

протокол заседания компетентного органа объединения, принявшего решение об изменении наименования организационной структуры объединения, или выписка из него.

Изменение юридического адреса организационной структуры объединения
При изменении юридического адреса организационной структуры объединения в администрацию по месту государственной регистрации, постановки на учет организационной структуры объединения подаются следующие документы:

заявление о внесении изменений и (или) дополнений соответственно в журналы государственной регистрации, постановки на учет организационных структур объединений, подписанное руководителем объединения или иным лицом, уполномоченным на то в соответствии с уставом объединения (приложениям 1 и 2);
свидетельство о государственной регистрации или постановке на учет;

протокол заседания компетентного органа объединения (организационной структуры объединения), принявшего решение об изменении юридического адреса организационной структуры объединения, или выписка из него;

документ, подтверждающий право на размещение руководящего органа организационной структуры объединения по новому адресу.

Прекращение деятельности организационных структур общественных объединений
Прекращение деятельности организационных структур объединений производится:

в случае ликвидации (реорганизации) объединения;

по решению органа объединения, уполномоченного на то его уставом, о ликвидации организационной структуры объединения.

Для прекращения деятельности организационной структуры объединения по решению органа объединения, уполномоченного на то его уставом, в администрацию представляются следующие документы:

заявление о прекращении деятельности по формам согласно приложениям 1 и 2, подписанное руководителем объединения или иным лицом, уполномоченным на то в соответствии с уставом объединения;

решение органа объединения, уполномоченного на то его уставом, о ликвидации организационной структуры объединения;

свидетельство о государственной регистрации или постановке на учет;

документ, подтверждающий полномочия члена объединения представлять интересы объединения в процессе прекращения деятельности его организационной структуры;

печать организационной структуры объединения либо заявление о ее неизготовлении или сведения о публикации объявления о ее утрате (для организационных структур, наделенных правами юридического лица).

